
1. a는 유리수, b는 무리수일 때, 다음 중 그 값이 항상 무리수인 것은?

①
√

a + b ②
b
a

③ a2 − b2

④ ab ⑤
b√
a

① a = 2, b = −
√
2 일 때,

√
2+ (−

√
2) = 0 이므로 유리수이다.

③ b =
√
2 일 때, b2 = 2 이므로 a2 − b2 는 유리수이다.

④ a = 0 일 때, ab = 0 이므로 유리수이다.

⑤ a = 2, b =
√
8 일 때,

√
8√
2
= 2 이므로 유리수이다.

해설



2. 두 실수 a, b 가 a =
√
8 − 3 , b = −

√
7 +

√
8 일 때, 다음 중 옳은

것은?

① a − b > 0 ② b − a < 0 ③ b +
√
7 > 3

④ ab > 0 ⑤ a + 1 > 0

①
a − b =

√
8 − 3 −

Ä
−
√
7 +
√
8
ä

=
√
7 − 3

=
√
7 −
√
9 < 0

∴ a − b < 0

②
b − a = −

√
7 +
√
8 −
Ä√

8 − 3
ä

= −
√
7 + 3

=
√
9 −
√
7 > 0

∴ b − a > 0

③ (좌변)= b +
√
7 = −

√
7 +
√
8 +
√
7 =

√
8

(우변)= 3 =
√
9

∴ b +
√
7 < 3

④ a =
√
8 − 3 =

√
8 −
√
9 < 0

b =
√
8 −
√
7 > 0

∴ ab < 0

⑤
a + 1 =

Ä√
8 − 3

ä
+ 1

=
√
8 − 2

=
√
8 −
√
4 > 0

∴ a + 1 > 0

해설



3. √
6 × a

√
6 = 18 ,

√
5 ×
√

b = 15 ,
√
1.28 =

√
2 ÷ 10

c
일 때, 다음 중

옳지 않은 것은?

① a < c ② a × c < b ③ b < a2 + c2

④ a <
b
c

⑤
a
c
<

1

b

√
6 × a

√
6 = 18

→ 18 ÷
√
6 =

18√
6
=

…
18 × 18

6
=
√
54 = 3

√
6

√
5 ×
√

b = 15

→ 15 ÷
√
5 =

15√
5
=

…
15 × 15

5
=
√
45

√
1.28 =

√
2 ÷ 10

c

→
√
1.28 ÷

√
2 × 10 =

…
128

100
× 1√

2
× 10 =

√
64 = 8

따라서 a = 3, b = 45, c = 8 이므로
① 3 < 8 → a < c
② 3 × 8 < 45 → a × c < b
③ 45 < 9 + 64 → b < a2 + c2

④ 3 <
45

8
→ a <

b
c

⑤
1

45
<

3

8
→ 1

b
<

a
c
이다.

해설



4. ab = 2 일 때, a
…

8b
a

+ b
…

32a
b

의 값은? (단, a > 0, b > 0 )

① 2 ② 4 ③ 5 ④ 12 ⑤ 24

a
…

8b
a

+ b
…

32a
b

= a

√
8b × √a√
a × √a

+ b

√
32a ×

√
b√

b ×
√

b

=
√
8ab +

√
32ab

ab = 2를 대입하면√
8ab +

√
32ab =

√
16 +

√
64 = 4 + 8 = 12

해설



5.
»
(5 − 2

√
5)2 +

»
(2
√
5 − 5)2 을 간단히 하면 a+ b

√
5 이다. 유리수

a 와 b 의 합은?

① −4 ② 0 ③ 3 ④ 6 ⑤ 11

5 > 2
√
5이므로»

(5 − 2
√
5)2 +

»
(2
√
5 − 5)2

= |5 − 2
√
5|+ |2

√
5 − 5|

= 5 − 2
√
5 − (2

√
5 − 5)

= 5 − 2
√
5 − 2

√
5 + 5

= 10 − 4
√
5

∴ a + b = 10 − 4 = 6

해설



6. √
(−6)2 + (−2

√
3)2 −

√
3

Å√
24 − 3√

3

ã
= a + b

√
2 의 꼴로 나타낼

때, a + b 의 값은?(단, a, b 는 유리수)

① −15 ② 15 ③ −9 ④ 9 ⑤ 0

6 + 12 − 6
√
2 + 3 = 21 − 6

√
2

∴ a = 21, b = −6
∴ a + b = 21 − 6 = 15

해설



7. k√
3
(
√
3 −
√
2) +

√
8 − 2

√
3 + 6

√
3√

2
의 값이 유리수가 되도록 하는

유리수 k 의 값은?

① 6 ② 4 ③ −4 ④ −6 ⑤ −10

(준식) = k −
√
2√
3

k +

√
16 − 2

√
6 + 6

√
6

2

= k −
√
2√
3

k + 2 + 2
√
6

= − k
3

√
6 + 2

√
6 + k + 2

=

Å
− k
3
+ 2

ã √
6 + k + 2

값이 유리수가 되려면

− k
3
+ 2 = 0

∴ k = 6

해설



8. 다음 중 그 값이 나머지 넷과 다른 하나는?

① (
√
3)2 ②

√
9 ③

…
1

3
(3)3

④
√
3
√
34 ⑤

√
(−3)2

①, ②, ③, ⑤ : 3
④ : 3

√
3

해설



9. xy < 0,
y
z
> 0 일 때, 다음 식을 간단히 하면?

|xy − yz| −
»
(yz − xz)2 + |xy|+

»
(xz)2

① 2xy ② xy ③ −xy ④ −xz ⑤ −2xy

xy < 0 이므로 x 와 y 는 서로 다른 부호이고,
y
z
> 0 이므로 y 와 z 는 서로 같은 부호이다.

따라서 x 와 z 는 서로 다른 부호가 된다.
xy < 0 이고 yz > 0 이므로 xy − yz < 0

yz > 0 이고 xz < 0 이므로 yz − xz > 0

∴ |xy − yz| −
√
(yz − xz)2 + |xy|+

√
(xz)2

= −xy + yz − yz + xz − xy − xz
= −2xy

해설



10. 두 자연수 x, y 에 대하여
√
120xy 가 가장 작은 정수가 되도록 x, y 의

값을 정할 때, 다음 중 x 의 값이 될 수 없는 것은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

√
120xy =

√
23 × 3 × 5 × xy = 2

√
30xy

xy = 30

(x, y) = (1, 30) , (2, 15) , (3, 10) , (5, 6) ,

(6, 5) , (10, 3) , (15, 2) , (30, 1)

해설



11. f (n) =
1√

n + 1 +
√

n
일때, f (1)+ f (2)+ f (3)+· · ·+ f (8)의값은?

① 2 ② 3 ③ 2
√
2 − 1

④ 2
√
2 + 1 ⑤ 3

√
2

f (n) =
√

n + 1 − √n이므로
(준식) =

√
2 − 1 +

√
3 −
√
2 + · · ·+

√
9 −
√
8

= −1 + 3 = 2

해설



12. f (x) = 4x + 2 , g(x) = 6x2 − 5x − 4 에 대하여
g(x)
f (x)

= ax + b 로

나타내어질 때, 2ab 의 값을 구하면?

① −3 ② −6 ③ 3 ④ 6 ⑤ 12

g(x) = (ax + b) f (x)이므로
6x2 − 5x − 4 = (3x − 4)(2x + 1)

=

Å
3

2
x − 2

ã
(4x + 2)

=

Å
3

2
x − 2

ã
f (x)

∴ a =
3

2
, b = −2

∴ 2ab = −6

해설



13. 두 이차식 x2 − ax + b = AB, x2 + ax − b = CD가 각각 두 일차식의
곱으로 인수분해 될 때, x (A + B + C + D) − 4a2 의 인수로 옳은 것
은?

① x − 2a ② x − a ③ x

④ x + a2 ⑤ x2 + a

(ⅰ) x2 − ax + b = AB
= (x + α) (x + β)
= x2 + (α+ β) x + αβ

A + B = (x + α) + (x + β)
= 2x + α+ β = 2x − a

(ⅱ) x2 + ax − b = CD
= (x + γ) (x + δ)
= x2 + (γ + δ) x + γδ

C + D = (x + γ) + (x + δ)
= 2x + γ + δ = 2x + a

∴ x (A + B + C + D) − 4a2

= x (2x − a + 2x + a) − 4a2

= 4x2 − 4a2 = 4 (x + a) (x − a)

해설



14. 인수분해 공식을 이용하여 다음을 계산하면?

22 − 42 + 62 − 82 + 102 − 122 + 142 − 162

① −128 ② −132 ③ −144 ④ −156 ⑤ −162

(준식)

= (2 − 4) (2 + 4) + (6 − 8) (6 + 8)

+ (10 − 12) (10 + 12) + (14 − 16) (14 + 16)

= −2 (6 + 14 + 22 + 30) = −144

해설



15. 다음 조건을 만족하는 두 실수 a, b 에 대하여 (a − b − 1)2 의 값을
구하면?

a2 − 2ab + b2 = 9, 6ab + 2 = −4, a > b

① 1 ② 4 ③ 9 ④ 16 ⑤ 25

a2 − 2ab + b2 = 9, 6ab + 2 = −4, a > b 에서
ab = −1, a2 + b2 = 7

(a − b)2 = a2 + b2 − 2ab = 7 + 2 = 9

∴ a − b = 3

∴ (a − b − 1)2

= a2 + b2 + 1 − 2a + 2b − 2ab
= 7 + 1 − 2 × 3 + 2 = 4

해설


